

# “数字木兰”民宿管家培训计划落地安徽

## 今年培训600名民宿管家

8月19日,由文化和旅游部市场管理司、中国乡村发展基金会、浙江蚂蚁公益基金会联合发起的“数字木兰”民宿管家培训计划落地安徽。同日,由安徽省文化和旅游厅指导,浙江蚂蚁公益基金会、中国乡村发展基金会主办,合肥市文化和旅游局、庐江县人民政府承办的安徽省首期“数字木兰”民宿管家培训在庐江县国家级甲级旅游民宿——云里安凹正

式启动。“数字木兰”民宿管家培训计划旨在通过系统培训,提升乡村民宿管家群体的职业技能和数字素养,带动岗位上的乡村女性借民宿产业就业增收,助力乡村文旅发展。2024年,项目将为安徽600名民宿管家提供职业技能培训,并同步开展职业技能等级认定工作。安徽首期培训班组织庐江县28名民宿管

家进行为期5天4夜的集中培训,专业课程涵盖服务礼仪、沟通技巧、客房服务流程、民宿接待流程、民宿餐饮服务、安全管理、特色茶艺和民宿活动策划等。培训结束后,安徽省旅游培训中心即同步开展职业技能等级认定工作。参训学员经培训、考核合格,即可获得国家人社部门认可的民宿管家职业技能等级证书,这也是该项目首次同步进行培训与职业技

能等级认定。目前,我省旅游民宿总量已达8000余家。其中,全国甲级旅游民宿7家、乙级旅游民宿5家。我省借鉴旅游民宿等级评定国家标准,制定了《“皖美民宿”等级评定标准》,今年首批评定177家“皖美”金牌民宿、526家“皖美”银牌民宿,并评选出金牌民宿20强。(张理想)

## 数智化管理推动高质量发展



8月18日,位于马鞍山市的宝武集团马钢轨交材料科技有限公司,数智化控制车间的机械设备在生产轨道交通轮轴。近年来,该公司强化科技支撑,实现从原材料选购到生产制造的数智化管理,推动产品质量分析、改进工作,提高了高端产品和高精尖产品的产能。2023年,该公司车轮产量61.5万件,同比增长12%;车轴产量5.45万根,同比增长113%。

通讯员 方好 摄

开启随取随用、灵活配置、按需收费的算力服务新模式

## 安徽首个省级算力运营公司成立

8月20日,在以“算力筑基 智徽未来”为主题的长三角枢纽芜湖集群算力公共服务平台(安徽省算力统筹调度平台)推介暨全省算力资源供需对接会上,安徽新算力科技有限公司揭牌成立。据悉,这是我省成立的首个省级算力运营公司,通过市场化运营,打造随取随用、灵活配置、按需收费的算力服务新模式,促进算力产业降本增效。

安徽新算力科技有限公司由数安云计算服务(安徽)有限责任公司、芜湖市大数据建设运营有限公司、合肥中科类脑智能技术有限公司3家公司共同投资组建,通过整合网络、计算、存储、安全等服务,打通算力产业上下游,以算力交易为纽带撮合数据中心上游企业合作发展,以算力输出为抓手集聚下游数据要素流通、数据创新型应用等企业,尤其是满足全省中小微企业的算力资源需求,推动算力网全产业链生态发展。

该公司承担我国首个“四算合一”的统筹调度平台——长三角枢纽芜湖集群算力公共服务平台(安徽省算力统筹调度平台)的运营工作。揭牌仪式上,围绕资源纳管地方标准申报、省内数据中心接入平台、省外算力调度平台对接等3项内容进行了合作签约,并完成了首批跨域算力交易。来自合肥、芜湖的4个“买家”通过平台选购了3款智算产品,交易额超600万元。随取随用、灵活配置、按需收费的算力服务新模式在安徽正式开启。(朱茜)

## 数据搭台 唱响群众幸福生活

近年来,亳州市坚持以人民为中心的发展思想,顺应数字化发展趋势,统筹实施8大领域35项“数据惠民”工程,99.5%的政务服务事项实现“最多上一次网”,办事群众评价满意率达99%以上,连续5年在“数字安徽”建设考核中居全省第1位,获准13个省级数字化改革试点,创新形成了“无感互认”“一键申报”“退休一次办”等一批有影响的原创性“暖民心”做法,全力把群众急难愁盼的“小百分比”办成“百分之百”。

“数据惠民”利民事,群众获得感成色更足。首创惠企政策“免申即享”,推动惠企资金兑现企业“免申”、平台“智审”、资金“直达”,累计为全市9972家企业免申发放资金7.02亿元,做法在全国推广。首创“无感互认”改革,打通公安、医保、民政等33个部门50类信息,实现10个部门22个待遇事项资格认证结果互认复用,136万名群众领取待遇“零跑腿”“无感知”“不打扰”,该做法获评2023年度“互联网助力经济社会数字化转型”数字政务特别推荐案例、智慧长三角数字化转型优秀案例。创新“一键申报”改革,以数据调取代替群众手工填报,实现市县两级3177个政务服务事项申请材料“大瘦身”“零提交”。

“数据惠民”暖民心,群众幸福感更可持续。首创参保职工“退休一次办”,整合职工养老保险待遇申领等26个事项为“一件事”,实现“多表合一、一键申请”,办结时限由55日缩短至15日,该做法获评2022年度全省十大改革案例、2023年度长三角智慧城市优秀案例并在全国推广。建设义务教育智慧报名系统,将户籍、社保等35类1.25亿余条数据充分融合,实现学生与学区信息自动匹配,平均报名用时不足3分钟。开展公租房分配智能比对,自动调取核查公租房申请人及其家庭成员身份、户籍、住房等信息,“不见面审批”公租房申请7.8万余件,行政效率提高60多倍。

“数据惠民”助民安,群众安全感更有保障。在全国率先搭建食品安全“两个责任”数智管理平台,保障群众“舌尖上的安全”,国务院食安办2次专刊向全国推介我市做法,我市在全国食品安全宣传周启动仪式上介绍经验。建成全市统一的视联网,视频监控覆盖城区、集镇重点部位和自然村庄出入口,有力促进了各类公共安全案(事)件处置。创新建设消防安全监测预警系统,接入消防安全重点单位220家、“九小”场所211个,利用摄像机等物联感知数据,实现火灾警情快速定位、智能报警2.8万次,有效避免了火灾事故发生。(邓峻琛)

## 亳州开设首个涉外婚姻登记窗口

日前,亳州市民政局举行涉外婚姻登记处揭牌仪式,并在亳州市妇幼保健院开设全市首个涉外婚姻登记窗口。

近年来,来亳州生活的外籍人士不断增多,涉外婚姻登记需求增加,但相关业务要到合肥办理。去

年10月,亳州市试点开展涉外、涉港澳台居民及华侨婚姻登记工作,进一步优化办理流程。

亳州市妇幼保健院涉外婚姻登记窗口开设后,凡亳州市户籍居民在家门口即可办理涉外、涉港澳台居民及华侨婚姻登记。目前,该登

记处安排有专门的工作人员值班,可办理涉外结婚登记、离婚登记、补发结婚证及婚姻登记档案查询等业务。符合条件的当事人须提前2个工作日通过“皖事通”App、安徽省民政厅官网等预约办理。

(任雷 曾莹莹)

统一资源标准 促进供需对接

## “东数西算”六大集群算力调度平台实现互联互通

算力是发展新质生产力的关键力量。8月20日,在长三角枢纽芜湖集群算力公共服务平台(安徽省算力统筹调度平台)推介暨全省算力资源供需对接会上,省内外约20家企业代表进行算力对接签约,“东数西算”六大集群算力调度平台实现互联互通。

据了解,芜湖集群此次与全国十大集群中的长三角、韶关、贵安、庆阳、和林格尔等五个集群算力调

度平台公司签约合作,探索建立跨地区网络传输、算力调度和交易结算等协同机制,推动算力资源按照统一标准互联互通,促进算力供需高效对接,加快构建全国一体化算力网。

近年来,国家及各省加快推进构建全国一体化算力网,算力规模持续提升,区域协同发展逐步增强。从全国看,截至2023年底,在用数据中心机架总规模超810万标

准机架,算力总规模达每秒230亿亿次浮点运算,其中智能计算占比近30%。从区域布局来看,东部省份算力发展总体处于领先水平,西部省份数据中心建设加快,与此同时,各城市边缘数据中心也在加快建设,云边协同的算力布局日趋成熟。六大集群算力调度平台的互联互通,将更加有力推动东中西部算力的一体化协同发展。

(朱茜)